
कें द्रीय विद्यालय सीतापुर  
आिधिक परीक्षा -1 

विषय –ह िंदी  कक्षा-आठिीिं अिधि- 1:30 घिंटे  पूर्ाांक 40  
हटप्पर्ी :  सभी प्रश्न अननिायय  ैं ।  
  प्रश्नों के अिंक उनके सम्मुख हदए गए  ैं।  
 

1) ननम्न अपहठत गद्यािंश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों क उत्तर दीजिए- (1*5=5) 
 
 विकास चा े देश का  ो अथिा व्यजतत का ि   ब ुत कुछ तकनीकी की उधचत िदृ्धि  से 
िुडा  ोता  ै।  तकनीकी उन्ननत ि ािं  ोती  ै ि ािं विज्ञान के उच्च कौशल और पेशिेर िैज्ञाननकों 
द्िारा नए आविष्कार  ोते  ैं।  य  क ा िा सकता  ै कक तकनीकी-विज्ञान और विकास में एक दसूरे 
की समान भागीदारी  ै।  विज्ञान और तकनीकी के क्षेत्र में विकास ककसी भी देश के लोगों के ललए 
एक-दसूरे  के साथ किं िे से किं िा लमलाकर चलने के ललए ब ुत आिश्यक  ै।  विज्ञान और तकनीकी 
विकास तथ्यों के विश्लेषर् और उधचत समय पर ननभयर करता  ै।  प्रौद्योधगकी का विकास स ी हदशा 
में विलभन्न िैज्ञाननक खोिों को स ी ढिंग से लाग ूकरने से  ी  ो सकता  ै। 
 

I)  तकनीकी की उधचत िदृ्हद से तया िुडा  ै? 
II) तकनीकी उन्ननत क ााँ  ोती  ै? 
III) तथ्यों के विश्लेषर् और उधचत समय पर तया  ननभयर करता  ै? 
IV) स ी हदशा में प्रौद्योधगकी का विकास कैसे  ो सकता  ै? 
V) आिश्यक शब्द का विलोम ललखखए।  

2) ननम्न पदयािंश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों क उत्तर दीजिए-  (1*5=5) 

अभी न  ोगा मेरा अिंत  
अभी अभी तो आया  ै  
मेरे िन में मदृलु िसिंत  
अभी न  ोगा मेरा अिंत  
 रे- रे ये पात  
डाललयााँ कललयााँ कोमल गात 

मैं  ी अपना स्िप्न मदृलु कर  
फेरिं गा इन ननहद्रत कललयों पर  



िगा एक प्रत्यूष मनो र 
पुष्प-पुष्प से तिंद्रालस लालसा खीच लूाँगा मैं  
अपने नििीिन का अमतृ स षय सीिंच दूिंगा मैं  
 

1) कवि और कविता का नाम ललखखए।  
2) कवि के अनुसार उसका अिंत अभी तयों न ीिं  ोगा ? 
3) कवि ननहद्रत कललयों के साथ तया करना चा ता  ै? 
4) प्रत्यूष का अथय बताइए? 
5) कवि पुष्पों को ककस प्रकार िगाने िाला  ै? 

3) ननम्न गद्यािंश को पढ़कर पूछे गए प्रश्नों क उत्तर दीजिए-   (1*5=5) 
एकाएक बस रक गई।  मालूम  ुआ कक पेट्रोल की टिंकी में छेद  ो गया  ै।  ड्राइिर 

ने बाल्टी में पेट्रोल ननकाल कर उसे बगल में रखा और नली डालकर इिंिन में भेिने 
लगा।  अब मैं उम्मीद कर र ा था कक थोडी देर बाद बस किं पनी के ह स्सेदार इिंिन को 
ननकालकर गोद में रख लेंगे और उसे नाली से पेट्रोल वपलाएिंगे, िैसे मािं बच्चे के मुिं  में 
दिू की सीसी लगाती  ै।  

  बस की रफ्तार अब पिंद्र -बीस मील  ो गई थी।  मझु ेउसके ककसी ह स्से पर भरोसा 
न ीिं था।  बे्रक फेल  ो सकता  ै,  जस्टयररिंग टूट सकता  ै।  प्रकृनत के दृश्य ब ुत 
लुभािने थ।े  दोनों तरफ  रे भरे पेड से जिन पर पक्षी बैठे थ ेजिनपर पक्षी बैठे थे। मैं 
 र  पेड को अपना दशु्मन समझ र ा था।  िो भी पेड आता, डर लगता कक इससे बस 
टकराएगी।  ि  ननकल िाता तो दसूरे पेड का इिंतिार करता।  झील हदखती तो सोचता 
कक इसमें बस गोता लगा िाएगी।  

क) बस एकाएक तयों रक गई? 

ख) लेखक ह स्सेदार सा ब के बारे में तया उम्मीद करने लगा था? 

ग) बस की रफ्तार अब ककतनी  ो गई थी? 

घ) लेखक  र पेड को अपना दशु्मन तयों समझ र  था? 

ङ) लेखक झील देखकर तया सोच र ा था? 

 

 

3) ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीजिए-      (3*3=9) 
क) ‘बचपन मे लेखक अपने मामा के गााँि चाि से तयों िाया करता था? ि  बदलू को 

बदलू मामा न क कर बदलू काका तयों क ता था? 
ख) कवि ने अपने आने को उल्लास और िाने को आाँसू बनकर ब  िाना तयों क ा  ै? 
ग) कवि ने पक्षी और बादल को भगिान के डाककए तयों क ा  ै? 



4) भारत की खोि के आिार पर ननम्न प्रश्नों के उत्तर दीजिए-   (2*3=6 ) 
क) आखखर य  भारत  ै तया? अतीत में य  ककस विशषेता का प्रनतननधित्ि करता था? 
ख) भारत यूरोप को तुलना में तकनीकी विकास की दौड में तयों वपछड गया? 
ग) ‘भारत माता की िय’ आपके विचार से इस नारे में ककसकी िय की बात क ी िाती 

 ै? 

5) ननम्न शब्दों के दोनों अथय स्पष्ट करने िाले िातय बनाइए - क)िल  ख) ार  1*2=2  

6) ननम्न शब्द-समू ों मे विशषे्य और विशषेर् अलग-अलग ललखखए   ½*2=1  

क)कोमल गात   ख) मदृलु िसिंत  

7) ननम्न की सिंधि कीजिए-        1*2=2 
  

क) रवि+इन्द्र   ख) सिंग्र +आलय  

8) पुस्तकालय में अपनी पसिंद की पुस्तकें  मिंगाने के ललए प्राचायय को पत्र ललखखए।  (5)  

 

     *********** 


